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З юбі лей ным, со тым (!) днём 
на ро дзі наў Ган ну Ан то наў ну 
Вы гоў скую він ша ва лі мно гія: 
род ныя, сяб ры, су се дзі, стар-
шы ні ра ён ных са ве таў ве тэ ра-
наў, аб' яд нан ня праф са юзаў, 
са ю за жан чын... Цэ лы па кой 
яны за ста ві лі квет ка мі і каш-
тоў ны мі па да рун ка мі, шмат 
на пі са лі і ска за лі пры го жых 
удзяч ных слоў! І, на ту раль на, 
у яе, та кой ша ноў най юбі ляр кі, 
ха це лі вы пы таць сак рэт даў-
га лец ця.

— А яго ня ма, — шчы ра пры зна-
ла ся жан чы на. — Я ні ко лі ні ко му не 
зайз дрос ці ла, шмат пра ца ва ла і ру-
ха ла ся. А каб не па да ла, са мо жыц цё 
до сыць час та сця ба ла мя не па спі-
не... Ба га та бы ло па лос — і чор ных, 
і бе лых.

Баць ка юбі ляр кі Ан тон Ге ор гі е віч 
Бя ган скі — з вёс кі Ба ра вы Мост, з 
ся лян, праў да, пры ца ры скон чыў 
па чат ко вую шко лу. Гэ та ён на ву чыў 
ма лую Ган нач ку чы таць, пі саць, ра-
шаць за да чы (ма ці бы ла не пісь мен-
най). По тым ма лую ад да лі ў Бе ра зі но 
ў шко лу. Там яна ву чы ла бе ла рус-
кую, поль скую і рус кую мо вы, усе 
ас тат нія прад ме ты вы кла да лі ся на 
поль скай.

Сам го рад, як пры гад вае Ган на 
Ан то наў на, на той час быў вель мі 
ўбо гім: бруд ныя ву лі цы (Па поў шчы на, 
Ігу мен ская, Жор наў ская...), баль ніч-
ка на 10 лож каў, пош та ды не вя ліч кі 
спірт за вод. Бы ла, праў да, пры стань. 
Па ра цэ Бя рэ зі не ха дзі лі па ра хо ды ў 
Ба ры саў, ад туль па чы гун цы лю дзі 
да бі ра лі ся ў Мінск.

Дзяў чы нка гэ та ве да ла, як і тое, 
кім ста не. «Толь кі на стаў ні цай, — 
сцвяр джа ла яна, — та кой, як яе лю-
бі мая Хан ка Дамб роў ска!»

А та му да лей у яе бія гра фіі быў 
Мінск, пе да га гіч ны тэх ні кум і пер шае 
на кі ра ван не на пра цу.

У Ча вус кім ра ё не шко лы та ды 
бы лі роз ныя: бе ла рус кая, рус кая, 

яў рэй ская, лі тоў ская, поль ская. Як-
раз у та кой — Ла пен скай па чат ко-
вай — Ган на Ан то наў на ста ла за-
гад чы цай.

Пры шко ле бы ла свая ква тэр ка. 
40 вуч няў, іх баць кі... Сціп ласць і 
пры вет насць ма ла дой на стаў ні цы 
прый шлі ся да спа до бы ўсім. А най-
больш — пры бі раль шчы цы Анэ лі 
Іва наў не Вы гоў скай, якая, што на-
зы ва ец ца, спа ла і ба чы ла дзяў чы ну 
сва ёй ня вест кай, бо сын — без пя ці 
хві лін афі цэр, вы пуск нік Ка лі нін ска-
га ва ен на га ву чы лі шча — вось-вось 
па ві нен быў пры ехаць да моў на па-
быў ку...

Так яно ўрэш це і ста ла ся. А да-
лей...

— Мы з Эр нес там на ве ча рын цы 
па зна ё мі лі ся і толь кі адзін та нец стан-
ца ва лі, — свят ле ю чы тва рам, ус па мі-
нае Ган на Ан то наў на. — Ён мне вель-
мі спа да баў ся! Я яму, ка заў, так са ма. 
Так што на заўт ра ён зай шоў да мя не 
ў шко лу і пра па на ваў пай сці ў сель-
са вет рас пі сац ца. Па ра іц ца мне не 
бы ло з кім, я па ду ма ла і зга дзі ла ся. 
Так мы з Эры кам ста лі му жам і жон-
кай, але на па пе ры. Не бы ло ні мес ца, 
ні ча су, каб хоць на гля дзец ца ад но 
на ад на го, каб па быць сам-на сам. 
Гэ та ж ця пер без уся ля ка га со ра му 
хлоп цы з дзяў ча та мі «рас піс ва юц ца» 
спа чат ку ў па сце лі, гу ля юць у шлюб,
як у ку бік Ру бі ка — су пад зе не су па-
д зе, а не ка лі — не... На заўт ра май му 
Эры ку трэ ба бы ло ехаць на служ бу 
на Да лё кі Ус ход.

Ад туль ён да слаў баць кам сва ёй 
жон кі пад зяч ны ліст за дач ку, а ёй 
са мой — про пуск у часць, і яна, пры-
ха піў шы з са бой са мае не аб ход нае, 
па еха ла да му жа.

...Лё са вы зна чаль ны вы па дак — 
іна чай не ска жаш: у Маск ве на вак-
за ле ёй і яе, так бы мо віць, су сед цы 
па чар зе не ха пі ла бі ле таў на цяг нік! 
А на заўт ра, ля той са май ка сы яны 
па чу лі жах лі вую на ві ну: цяг нік, які па-
ехаў без іх, сы шоў з рэ ек, па са жы ры 
за гі ну лі.

Ужо ін шым цяг ні ком, праз 11 су-
так Ган на ўсё ж даб ра ла ся да мес ца 
служ бы му жа. Усу рый скі край... Ва й-
сковыя ка зар мы ся род стэ пу і со пак. 
Бяз люд дзе. Га ра чыя вят ры...

Там у 1937-м на ра дзіў ся іх пер шы-
нец, так са ма Эр нест. І ў тым жа 37-м, 
праз тры ме ся цы, у іх ква тэ ры з'я віў ся 
след чы з НКУС, каб... арыш та ваць яе 
му жа як шпі ё на.

Ад не ча ка нас ці і ад чаю Ган на Ан-
то наў на, як пры зна ец ца, ледзь не 
звя ла ра хун кі з жыц цём. Спы ні ла не-
маў ля («Ка му яно бу дзе па трэб на?» 
— з жа хам па ду ма ла ма ці)... А яшчэ 
– лю дзі. Гэ та яны са бра лі гро шай для 
жон кі «во ра га на ро да», ку пі лі ёй бі лет 
да Мін ска.

Та кім чы нам Ган на зноў пры еха ла 
ў Ча вус кі ра ён: на стаў ні ча ла ў Бла га-
віц кай ся рэд няй шко ле, га да ва ла сы-
на, ча ка ла му жа. І цуд та кі зда рыў ся: 
яго рэ абі лі та ва лі, ад на ві лі ў вайско-
вай час ці, пры сво і лі зван не стар ша га 
лей тэ нан та, да лі вод пуск...

Пас ля ад па чын ку яго да лей шая 
служ ба пра хо дзі ла ў Ар ле, по тым — 

у Брэс це. Як ні тач ка за іго лач кай за 
му жам ру ха ла ся сям'я. Эры ку-ма лод-
ша му бы ло 4 гад кі, ка лі ў яго на ра-
дзіў ся бра цік Ана толь.

Але па жыць ды па ра да вац ца 
баць кам зноў ку не вы па ла: на сту-
пі ла но вая чор ная па ла са — вай на. 
Брэст га рэў ад бам бё жак ня мец кіх 
са ма лё таў. Ган не з дзет ка мі не як 
уда ло ся да мо віц ца з пра вад ні ком 
са ні тар на га цяг ні ка і да ехаць да 
Мін ска.

— У го ра дзе мы з ма лы мі ха дзі-
лі па лю дзях, па бі ра лі ся, пра сі лі, каб 
нех та даў буль бі ну, ка ва ла чак хле ба, 
каб пус ціў пе ра на ча ваць, — пры гад-
вае Ган на Ан то наў на. — Толь кі праз 
два ме ся цы мне па шчас ці ла су стрэць 
зна ё ма га, які да па мог да брац ца да 
род ных мяс цін, да ма ту лі. А баць-
кі ўжо не бы ло. У тым са мым 37-м 
яго, без ві ны ві на ва та га, арыш та ва-
лі і рас стра ля лі ў Воў чым Ло гу ка ля 
Чэр ве ня.

У вы ні ку (рэ прэ сіі, фронт, пар ты-
за ны) муж чын у акру зе амаль не ста-
ла. Жан чы ны на са бе ця га лі плу гі ды 

ба ро ны — ара лі, се я лі, убі ра лі ўра-
джай. Тыл для іх быў не ляг чэй шым, 
чым фронт для муж чын. Пра ца ва лі 
ад зол ку і да змяр кан ня. Сто ма, ус па-
мі нае Ган на Ан то наў на, ва лі ла з ног, 
але і сны яна ча сам ба чы ла. У іх най-
час цей яна бы ла шчас лі вай ня вес-
тай по бач з му жам-афі цэ рам... Але 
ча сам ён сы хо дзіў ад яе, ад да ля ў-
ся і ўсё ма хаў і ма хаў ру кой...

Эр нест Вы гоў скі, на мес нік на чаль-
ні ка пал ка вой служ бы, праз 4 ме ся цы 
пас ля па чат ку вай ны за гі нуў у ба ях на 
Ле нін град скім фрон це.

...У пас ля ва ен ны час жан чын-
удоў у Бе ла ру сі бы ло вель мі шмат. 
На шчас це, Ган на Ан то наў на ме ла 
іс тот ную пе ра ва гу: пра фе сію і мес ца 
пра цы — спа чат ку ў Вя шэў скай па-
чат ко вай шко ле, за тым у Ляс ко віц кай 
вась мі год цы.

Трэ ба ад зна чыць, што па ка лен не 
ша ноў най юбі ляр кі жы ло па са мых 
вы со кіх мер ках ма ра лі. А на стаў ні ка 
і на огул лі чы лі эта ло нам.

— Ка лі ты да лю дзей з да бром, то 
яны да ця бе так са ма, — ка жа Ган на 
Ан то наў на. І пры зна ец ца, што ме на-
ві та па ва га і пад трым ка лю дзей, іх 
да бры ня да па маг лі ёй пе ра жыць боль 
ад стра ты абод вух сы ноў...

— З усіх ма іх мі ну лых ба гац цяў 
усё, што за ста ла ся, — гэ та ўну кі, 
вуч ні ды па мяць, — з усмеш кай га-
во рыць на стаў ні ца.

А я з вя лі кім го на рам да да ла б: і 
не звы чай ная ду шэў ная пры га жосць.

Ні на БУР КО, г. Бе ра зі но.
Ад рэ дак цыі. Як свед чыць зва-

рот ная су вязь, не вя ліч кая на тат ка 
«Бра тоў бы ло трое», зме шча ная 
ў «Звяз дзе» 24 мая, да зво лі ла на-
шым пад піс чы кам, сва я кам за гі-
ну лых у вай ну бра тоў Ку ро ды маў, 
ад шу каць но вую рад ню...

Доб ра бу дзе, ка лі і гэ ты не вя-
лі кі ар ты кул на га дае вуч ням пра 
іх бы лую на стаў ні цу. Яна, ста га-
до вая, пом ніць іх. Яны, на пэў на, 
так са ма...

Пошту чытала рэдактар аддзела 
пісьмаў Валянціна ДОЎНАР.

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

«КА ЛІ ТЫ ДА ЛЮ ДЗЕЙ З ДА БРОМ...»

Я адзі но кая не пра цу ю чая пен-
сі я нер ка, ін ва лід з дзя цін ства. 
У 1991 го дзе атры ма ла ад на па-
ка ё вую дзяр жаў ную ква тэ ру... 
У хут кім ча се за вер шыц ца пры-
ва ты за цыя дзяр жаў на га жыл ля. 
Ці мож на бу дзе пас ля гэ та га пе-
ра вес ці маю не пры ва ты за ва ную 
ад на па ка ёў ку ў раз рад жы лых 
па мяш кан няў са цы яль на га ка ры-
стан ня?

А.П., г. Брас лаў.
Згод на з падп. 2.4 Ука за Прэ-

зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 
16.12.2013 г. № 563 «Аб не ка то рых 
пы тан нях пра ва во га рэ гу ля ван ня 
жыл лё вых ад но сін» не пры ва ты за-
ва ныя жы лыя па мяш кан ні дзяр жаў-
на га жыл лё ва га фон ду да 1 лі пе ня 
2016 г. пад ля га юць уклю чэн ню ў 
вы зна ча ным па рад ку ў склад жы-
лых па мяш кан няў ка мер цый на га 
вы ка ры стан ня.

Ра зам з тым, у ад па вед нас ці з 
п. 91 Па ла жэн ня аб улі ку гра ма дзян, 
якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні 
жыл лё вых умоў, і аб па рад ку пра да-
стаў лен ня жы лых па мяш кан няў дзяр-
жаў на га жыл лё ва га фон ду (за цвер-
джа на Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ад 16 снеж ня 2013 го -
да № 563) па за яве най маль ні каў 
жы лых па мяш кан няў ка мер цый на-
га вы ка ры стан ня, якія ад но сяц ца 
да асоб, вы зна ча ных у п. 63 гэ та га 
Па ла жэн ня, жы лыя па мяш кан ні ка-
мер цый на га вы ка ры стан ня, якія яны 
зай ма юць, пад ля га юць уклю чэн ню 

ў склад жы лых па мяш кан няў са цы-
яль на га ка ры стан ня.

Па вод ле п. 63 на зва на га па ла-
жэн ня пра ва на атры ман не жы ло-
га па мяш кан ня са цы яль на га ка-
ры стан ня ма юць пэў ныя ка тэ го рыі 
гра ма дзян, якія ста яць на ўлі ку для 
па ляп шэн ня жыл лё вых умоў, у тым 
лі ку і не пра цу ю чыя адзі но кія пен сі я-
не ры, асо бы, якія да сяг ну лі пен сій-
на га ўзрос ту (жан чы ны — 55 га доў, 
муж чы ны — 60 га доў).

Пад не пра цу ю чы мі адзі но кі мі 
ра зу ме юц ца гра ма дзя не, якія не 
ажыц цяў ля юць пра цоў ную дзей-
насць на пад ста ве пра цоў ных да га-
во раў, гра ма дзян ска-пра ва вых да-
га во раў, прад ме там якіх з'яў ля юц ца 
вы ка нан не ра бот, ака зан не па слуг і 
ства рэн не аб' ек таў ін тэ ле кту аль най 
улас нас ці, і прад пры маль ніц кую 
дзей насць, якія не ма юць пра ца-
здоль ных чле наў сям'і, што аба-
вя за ны па за ко не іх утрым лі ваць і 
пра жы ва юць су мес на або ў ад ным 
на се ле ным пунк це.

Ін ва лі ды з дзя цін ства ў вы ні ку 
ра нен ня, кан ту зіі, ка лец тва, звя за-
ных з ба я вы мі дзе ян ня мі ў пе ры-
яд Вя лі кай Ай чын най вай ны або 
з на ступ ства мі ва ен ных дзе ян няў, 
а так са ма гра ма дзя не, у скла дзе 
сем' яў якіх ёсць дзе ці-ін ва лі ды, так-
са ма ма юць пра ва на атры ман не 
жы ло га па мяш кан ня са цы яль на га 
ка ры стан ня.

Вік тар СА ВІЦ КІ

�

Ква тэр нае пы тан неКва тэр нае пы тан не  ��

КА МЕР ЦЫЙ НАЕ 
ЦІ СА ЦЫ ЯЛЬ НАЕ?

...Ка жа це, вёс ка сён ня не тая? Ка жа це, яна са ста-
рэ ла, ад ны пен сі я не ры там? Але ж га доў двац-
цаць і бо лей та му іх бы ло не менш. Прос та ў во чы 
не кі да лі ся, бо ста рыя бы лі ся род ма ла дзей шых, 
якія та ды пра ца ва лі ў кал га се, га да ва лі дзя цей.

І ўсім жа бы ло доб ра. Ні бед ных та бе, ні ба га тых; усе, 
чым мо гуць, да па ма га юць ад но ад на му. Ра ні цай со ней ка 
ўзы дзе — на ма шын ным два ры чу юц ца га ла сы, ла по чуць 
трак та ры ды ма шы ны. Яшчэ і гэ ты шум пад каз ваў, што 
да рос лым трэ ба на пра цу, дзе цям — у шко лу. Вёс ка не гу-
ля ла, усе — ад ма ло га да ста ро га — бы лі пры спра вах.

Сён ня ўсё па-ін ша му. Ці-шы-ня. Прой дзе нех та па ву лі-
цы, дык хут чэй бя жыш да акна — трэ ба ж па гля дзець, хто 
там пай шоў. А вый дзеш з ха ты сам, дык су стрэ неш хі ба 
не ка га ў ма га зі не аль бо ля аў та кра мы, якая пад' яз джае 
амаль да брам кі, толь кі б неш та пра даць.

На ма шын ным два ры ця пер ці ха так са ма. Аб' яд на лі 
дзве гас па дар кі, та му цэнтр сён ня за со рак кі ла мет раў. Уся 
тэх ні ка — там, на бры га дзе — толь кі ў па сяў ную або ў час 
убор кі. Хі ба на фер ме яшчэ па ру трак та роў пра цуе...

Ка лі спы та е це, ці ёсць у на шай вёс цы ма ла дыя, ад-
ка жу: ёсць. І бес пра цоў ныя так са ма ёсць, як і ў ін шых 
мес цах. Ра бо ту, за ро бак шу ка юць хто дзе мо жа, ча сам 
за 10-15 кі ла мет раў, а то і да лей...

Жан чын, якім, апроч гэ та га, па трэ бен стаж для на лі чэн ня 
пен сій, так са ма ня ма ла. Яны, бы вае, зна хо дзяць ра бо ту ня-
хай і да ле ка ва та ад до му, але ж та кую, каб пра ца ваць там 
су ткі праз двое. Бо ў кож най свая сям'я, дом. Трэ ба ж і ес ці 
на ва рыць, і ў ха це па ра дак на вес ці. Ды і без гас па дар кі ця-
пер ні як, асаб лі ва ка лі рас туць дзе ці, ка лі іх трэ ба ву чыць.

Шко лу ў нас з-за ад сут нас ці вуч няў за кры лі. Бу ды нак 
пра да лі прад пры маль ні ку. Той ства рыў два пра цоў ныя мес-
цы, але за роб кі, ка жуць, бы лі ма лыя, і лю дзі зволь ні лі ся.

У сад ку так са ма ма ла дзя цей. Ве да ма ж — пен сі я не-
ры іх не на ро дзяць. Ды і ма ла дзей шыя сён ня не вель мі 
ад важ ва юц ца...

Ка жуць, нам, пен сі я не рам, грэх ска р дзіц ца на жыц цё... 
Мо жа быць. Зда ра вей шыя аль бо хво рыя, мы ста ра ем ся 
не чым за няць ся бе. Ле там па сіль ных ра бот ха пае, а вось 

зі мой у вёс цы — хоць ты воў кам вый! Ка лі су тка мі гля-
дзець тэ ле ві зар, здур не еш. Ды яшчэ адзі но та, ад якой да 
ча су ста рэ еш...

Шчас це, што пра цуе царк ва. Хоць па свя тах ды ня-
дзе лях ёсць маг чы масць вый сці ў лю дзі; шчас це, што 
пры хо дзіць га зе та — мож на па чы таць.

І на пі са ла вось, рас ка за ла пра на ша вяс ко вае жыц цё-
быц цё — і не як па ляг чэ ла.

Па бу да ваць бы ў бы лых гас па дар ках якія сві на комп-
лек сы ці птуш ка фаб ры кі, ад крыць бы, хай ма лыя, але 
прад пры ем ствы — бо най перш жа лю дзям па трэб на пра-
ца. Гля дзіш, і за ста ва ла ся б на зям лі мо ладзь, жы ла б нар-
маль ным ся лян скім жыц цём, не гор шым за га рад ское... 
Мне зда ец ца, вёс ка не вы мер ла — яе на ней кі час ні бы та 
ўсы пі лі. Ці я па мы ля ю ся?

Лі дзія ЛУК' Я НА ВА, в. Шва бы, Ла гой скі ра ён.
Замест пасляслоўя. Як спя ваў ка лісь ці Марк Бер нэс, 

«Я вам не ска жу за всю Одес су...». А та му, жы ву чы ў ад-
ной вёс цы, нель га ка заць «за ўсе»...

Ка лі ёсць жа дан не і час, напішыце, як і чым жы ве сён ня 
ва ша вё сач ка, ху тар, мяс тэч ка, аг ра га ра док, за сце нак... 
Якія ў іх перс пек ты вы? Ці пач нец ца калі «зва рот ны рух» 
— з га ра доў у вёс кі? Што для гэ та га трэ ба?
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Аб мяр ку ем?Аб мяр ку ем?  ��

«І НА МАШЫННЫМ ДВАРЫ 
ЦЯПЕР ЦІХА»


